

空中看永康之

记者 林群心 摄

到浩恒 学飞行

国防教育基地/空中游览/空中婚礼航空摄影/飞机代管/活动庆典

400 - 150 - 6799 地址 泳康市浙江浩恒通用航空有限公司



市档案局、永康日报社联合举办 古建筑探幽 征文选登

作品发至电子邮箱:ykjww@126.com

或寄送 总部中心金贸大厦三楼永康日报社 联系电话 :0579 - 87138736、87138737

永康市卓奇建筑设计有限公司

公司主营:专业仿古建筑设计、祠堂设计 一事一议项目代理 园林景观规划设计 地址 永康市总部中心金州大厦12楼 电话:18867190006 87076639

清渭街的人文密码

胡国钧

站在村东的龙山之巅俯眺,清渭街就像一条巨龙蜿蜒在派溪(吕)与荷流之间。尤其值得一提的是那条几乎可以作为艺术品欣赏的街路。路心一溜青石板,隔开用鹅卵石镶嵌而成的长方形图案,简直就是一幅平展着的山水长卷。路面平整光滑,色彩淡雅而不单调。雨天不积水,晴天无返照,漫步不硌脚,疾走不打滑。一踏上街路,一种人文关怀的暖流和传统积淀的诗意,就会油然而生.

永康县城往北10公里,有一个闻名遐迩的人文古村 象珠镇清渭街,其历史至迟可以追溯到李唐时代。

清渭街属河谷地貌,水拢山低地阔,乃永康北往东阳的必经之地。在古时,熙来攘往的官员吏役、士子生员、商贾艺人都喜欢在这山清水秀的河谷平垟歇脚打尖,秣马净面。于是对商机特别敏感的清渭街的先祖们,纷纷沿官道两边造房架屋,一条由南而北的三里长街就这样形成了。

永康的村庄数以百计,但以街 命名且名副其实的,却只有清渭街和方岩的岩下街二处。而且明朝以来清渭街就是永康12个农村集市之一。其历史远比南宋以后才形成的岩下街悠久。

站在村东的龙山之巅俯眺,清渭街就像一条巨龙蜿蜒在派溪(吕)与荷沅之间。一字排开的店铺左右毗连,一色粉墙黛瓦宽街沿的徽派建筑。铺面之后,大小高矮参差不齐的民居鳞次栉比。其中还保留着部分清末民初的建筑,具有相当高的文物价值。

尤其值得一提的 是那条几乎可以作为艺术品欣赏的街路。路心一溜青石板 隔开用鹅卵石镶嵌而成的长方形图案 简直就是一幅平展着的山水长卷。路面平整光滑 色彩淡雅而不单调。雨天不积水 晴天无返照 漫步不硌脚 疾走不打滑。虽然一丈来宽 作为街道似乎窄了点儿 但一踏上街路 ,一种人文关怀的暖流和传统积淀的诗意 就会油然而生 ,那感觉才真叫爽哩。可惜 这条千年古道如今大部分已被埋在钢筋水泥之下 难寻往日痕迹。

当然 清渭街也有瓜瓞绵延 历千年风雨 而长青的 不老松 。坐落在中江桥畔的应树 德堂国药号 就是其中的典型。

清末廪生永康溪边人徐昉棠撰写的《太学生应崇种公传》,曾对应树德堂的源流作过一番梳理。传云:其先世本永康芝英人,至庸廿五宗智公,以医业设肆于清渭街,遂家焉。越十五传而生公。也就是说,这家国药号早在明朝初年就已在清渭街开业,至少有500多年历史。

太学生应崇种是应树德堂的第十六代传人。公之先世,代有名医 而其灵验秘方历代相传者,裒然成帙。应崇种幼年失怙,在母亲朱氏的督导下,一边刻苦攻读《灵枢》《素问》等医学经典,同时深入研发祖传秘方,所以一经临症,即能贯微达幽,手到春生。周围数百里,闻公名而求诊者,日踵接于门。同治十三年永康县令赵煦患病,公至,一药霍然。真可谓妙手回春 功同良相哪。

医者仁术也,应崇种不仅医术高明,而且 乐善好施、医德高尚,有谦谦君子之风。遇有 贫而病者,往往资以药饵,不责其值。 而亲 戚故旧中有孤寒无告需人伙助者,又时分一 叶以庇之。难怪时人把应氏世家尊为 生佛 其心 的道德标杆。

清末民初,应树德堂从全科向专科医药转身,胎前产后清渭街 名噪一时。金华八县乃至绍台温处,许多患有宫寒、胎滑、阴吹、血漏等妇科疾病的妇女,不远百里千里,慕名前来求诊。更奇怪的是,看病撮药之后,他们总要到芝英大路边的应店井舀一大罐水带回家熬制汤药。这是为什么呢?

传说明朝末年的一天夜晚,一只小鹿悄 然钻进应树德堂虚掩的排门,朝着正在纺纱

家有梧桐树,引来凤凰飞。从芝英飞来的应树德堂这只金凤凰,所以能在清渭街落地生根开花结果,原因就在于清渭街民风淳朴,村风醇正,堪称荫庇一方的梧桐树。

南宋何子刚(1108年-1175年),是清渭街最早的居民之一。他是一位家资数十万的富人,又是姻结朝中显贵的强人,更是博古通今的能人。但他却有官不做办书院,甘心情愿做个冬烘先生,为培养像状元陈亮那样的英贤而呕心沥血。他坚持以德不以力,以义不以势的处世哲学,自屈于乡里,彰显出极高的道德修养。

明代海瑞写过一篇文章 《赠马生归永康序》。马生姓马名国本(1531年-1598年),是一位土生土长的清渭街人。他 博极群书 笔阵云横,文涛水涌,虽当世老儒宿学、贤士大夫弗能过之。但海瑞 深喜之者,匪徒以文也。喜其秉性耿介,未尝妄交乎一人,力学好古,每恶世之阴险贪邪者。为了表彰马国本刚正不阿、嫉恶如仇的高风亮节,临别时,海瑞又赠给他一副特制的联匾。其词曰:经纬在躬,感怀恒切安民志,簪缨永世,慷慨时存报国心。

马氏后人将孝母辞官的马道顺、勤政为民的马应图以及刚而好学的马国本等历代先贤的遗训,编成《马氏家训十条》《又家训十三条》。家训以忠孝廉节义智信为本,皆切于伦常日用足以垂世者,其内容包括倡导勤俭持家、耕读传家、积德行善、诚信待人;不许倚强凌弱、以富欺贫、结交匪类、唯利是图等。

马氏家训不仅是一家一族具有约束力的行为规范,也是清渭街人共同的精神财富。一代又一代清渭街人以先哲前贤为榜样,以家规村约为准则,内修诸己,外施诸人。这些物质的精神的、有形的无形的、书面的口头的优秀遗产,经过时间的淘洗和发酵,酿成了清渭街村风民俗的陈年美酒。

如今,每当人们走过凝聚着清渭街人智慧的二十四座石拱桥、八字桥,走进承载着清渭街人愿景的书院、祠堂、庙宇,但觉得天宇



营

创

市创建办

永康日报社

0

宣